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«Не мо жа не ра да ваць і той факт, што сё ле та ў на шы шко лы 
пой дзе больш за 106 ты сяч пер ша клас ні каў — на 1,6 ты ся чы 
дзе так больш, чым у мі ну лым го дзе. Та кое па паў нен не не вы-
пад ко вае. Гэ та вы нік па ста ян на га кло па ту на шай дзяр жа вы і 
гра мад ства пра сям'ю, дзя цей, іх зда роўе, на ву чан не і вы ха-
ван не», — пад крэс ліў кі раў нік дзяр жа вы. Пер ша клас ні каў ён 
па він ша ваў асоб на, па коль кі для іх «гэ ты дзень — ад на з са мых 
па мят ных па дзей, па ча так вя лі ка га шля ху да ве даў і пер шы этап 
ста лен ня». Ён за клі каў пе да го гаў зра біць усё не аб ход нае, каб 
дзе ці бы лі ахі ну тыя кло па там і ўва гай.

У кра і не па ста ра лі ся зра біць, каб 1 ве рас ня ста ла са праўд-
ным свя там для ўсіх школь ні каў, пе да го гаў і баць коў. Дзяр жа ва 
на кі ра ва ла на гэ та ве лі зар ныя бюд жэт ныя срод кі, пад крэс ліў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. «І мы лі чым іх важ ны мі ін вес ты цы я мі, 
фі нан са вы мі ўкла дан ня мі ў бу ду чы ню кра і ны, у но вае па ка-
лен не гра ма дзян, у тых, хто бу дзе як зрэн ку во ка бе раг чы і 
за хоў ваць на шу Ай чы ну, на шу кра і ну, на шу Бе ла русь. На ша 
га лоў нае да сяг нен не і зда бы так — ча ла ве чы ка пі тал. І на гэ та 
гро шай шка да ваць ні ў якім ра зе нель га», — ска заў кі раў нік 
дзяр жа вы.

Не аб мі нуў ува гай Прэ зі дэнт і праб ле мы бе ла рус кай аду-
ка цыі, ра шэн нем якіх зай ма ец ца ця пер дзяр жа ва. Га вор ка, у 
пры ват нас ці, зай шла пра за ліш нюю за гру жа насць школь ні каў 
хат ні мі за дан ня мі. Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс ліў, што сён ня 
ўрад зай ма ец ца ап ты мі за цы яй пра цэ су на ву чан ня. На дум ку 
кі раў ні ка дзяр жа вы, не аб ход на зра біць так, каб асноў ныя ве ды 
дзе ці атрым лі ва лі ў шко ле. «Не па ві нен ву чань, ад ву чыў шы ся 
6-7 га дзін у шко ле, пры хо дзіць да до му і яшчэ 5-6 га дзін рых та-
ваць хат няе за дан не. Па гля дзі це, у ка го мы пе ра тва ра ем на шых 
дзя цей», — абу рыў ся Прэ зі дэнт. До ма ву чань ма лод шых кла саў 
па ві нен пра ца ваць паў та ры — мак сі мум дзве га дзі ны, стар ша-
клас ні кі — тры — тры з па ло вай га дзі ны, дзя ку ю чы гэ та му дзе ці 
ста нуць на шмат зда ра вей шы мі, упэў не ны Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка так са ма вы ка заў не за да во ле насць 
тым, як пра цу юць шко лы ў су бо ту. Гэ ты дзень не па ві нен быць 
вы хад ным, школь ні кі па він ны пры свя чаць яго фіз куль ту ры, 
ўро кам пра цы. «Су бо та — ні як не вы хад ны дзень, асаб лі ва для 
ка лек ты ву шко лы», — ад зна чыў Прэ зі дэнт. Ён пра па на ваў пры-
браць ліш нія га дзі ны пра цы і фіз куль ту ры з сет кі на ву чаль ных 
за ня ткаў і пе ра нес ці іх на су бо ту.

Па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, трэ ба бу дзе яшчэ шмат ча го 
зра біць у пла не ўдас ка на лен ня пра цэ су на ву чан ня не толь кі 
ў шко ле, але і ў ВНУ. У пры ват нас ці, Аляк сандр Лу ка шэн ка 
кры тыч на ада зваў ся аб якас ці ця пе раш ніх пад руч ні каў. Да 
кан ца на ступ на га го да яны бу дуць пры ста са ва ны да су час ных 
па тра ба ван няў, без уся ля кіх праз мер нас цяў. Не аб ход на зра біць 
ра шу чы крок для ўдас ка на лен ня ай чын най сіс тэ мы аду ка цыі, «у 
нас для гэ та га ёсць усё: во ля, жа дан не, і са мае га лоў нае — ёсць 
спе цы я ліс ты, якія мо гуць вы ра шыць гэ тую за да чу».

Шко ла №56 па він на стаць свое асаб лі вым ма я ком і пры кла-
дам у пла не ўдас ка на лен ня пра цы з на ву чэн ца мі. Не аб ход ная 
ма тэ ры яль на-тэх ніч ная ба за тут ство ра на. Азна ё міў шы ся з 
ёй, Прэ зі дэнт за стаў ся за да во ле ны ўмо ва мі для на ву чан ня і 
вы ха ван ня. Кі раў нік дзяр жа вы на ве даў клас, дзе бу дуць ву-
чыц ца пер ша клас ні кі, ка бі нет для на ву чан ня іг ры на му зыч ных 
ін стру мен тах. Прэ зі дэнт па бы ваў у спар тыў ных за лах, ба сей не 
і ста ло вай, дзе па ці ка віў ся асар ты мен там страў і іх якас цю. 
Кі раў нік дзяр жа вы па кі нуў так са ма за піс у кні зе га на ро вых 
гас цей, па ве дам ляе прэс-служ ба Прэ зі дэн та.

Вы хо дзя чы са шко лы, Аляк сандр Лу ка шэн ка па гу та рыў з 
баць ка мі і пе да го га мі. Ён ска заў, што ў шко ле ўсё ар га ні за ва-
на на леж ным чы нам для ву чо бы і раз віц ця дзя цей. Дзяр жа ва 
бу дзе ста рац ца і на да лей ра біць усё не аб ход нае для та го, каб 
школь ні кі атрым лі ва лі доб рую аду ка цыю, за пэў ніў Прэ зі дэнт.

ІН ВЕС ТЫ ЦЫІ ІН ВЕС ТЫ ЦЫІ 
Ў БУ ДУ ЧЫ НЮЎ БУ ДУ ЧЫ НЮ

ОАО «Брестский комбинат строительных материалов» 
извещает о подаче в экономический суд заявления 

об экономической несостоятельности общества.
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ЗА РО БАК — У ЗА ЛЕЖ НАС ЦІ 
АД ЯКАС ЦІ ПРА ЦЫ

Экс пе ры мент па апра ба цыі ў асоб ных уста но вах агуль-
най ся рэд няй аду ка цыі га лі но вай сіс тэ мы апла ты пра цы 
пад аў жа ец ца да 1 сту дзе ня 2016 го да. Та кое ра шэн не 
ўтрым лі ва ец ца ў па ста но ве ўра да.

Га лі но вая апла та пра цы пе да га гіч ных ра бот ні каў пра ду-
гледж вае, акра мя вы пла ты пе да го гам акла ду, так са ма і да-
дат ко выя вы пла ты, якія ад люст роў ва юць спе цы фі ку іх ра бо ты, 
да пла ты за ўзро вень ква лі фі ка цыі пе да га гіч на га ра бот ні ка і 
га лі но выя вы пла ты за вы ка нан не асоб ных ві даў ра бот. Ма юц ца 
на ўва зе ар га ні за цыя хар ча ван ня, азда раў лен не на ву чэн цаў, 
ра бо та з адо ра ны мі дзець мі і ін шыя. Клас ным кі раў ні кам уста-
наў лі ва юц ца га лі но выя вы пла ты за тыя ві ды ра бот, якія ра ней ім 
не аплач ва лі ся. Фак тыч на па мер за роб каў пе да го гаў ста віц ца 
ў пра мую за леж насць ад якас ці іх ра бо ты.

У хо дзе ма ні то рын гу бы ло ўста ноў ле на, што ся рэд няя за-
ра бот ная пла та пе да га гіч ных ра бот ні каў, якія за дзей ні ча ны ў 
экс пе ры мен це, па вы сі ла ся ў па раў на нні з ся рэд няй за ра бот най 
пла тай пе да га гіч ных ра бот ні каў у га лі не. Ад бы ла ся іс тот ная 
ды фе рэн цы я цыя ў апла це пра цы, аб умоў ле ная ха рак та рам, 
аб' ёмам і якас цю вы ка на ных пе да го га мі функ цый.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу
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(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

У школь ным два ры аб ста ля ва на вя лі-
кая спар тыў ная зо на, якая ўклю чае фут-
боль нае по ле, бас кет боль ную пля цоў-
ку і ха кей ную ка роб ку. На ба зе шко лы 
ад кры ец ца спе цы я лі за ва ны спар тыў ны 
фут боль ны клас.

Но ва бу доў ля ў гро дзен скім мік ра ра ё не 
«Віш ня вец» — ад на з са мых доў га ча ка-
ных. Мік ра ра ён з на сель ніц твам ка ля 56 
ты сяч рас це, та му но вая шко ла да зво ліць 
раз гру зіць пе ра поў не ныя су сед нія ўста-
но вы аду ка цыі. Тым больш што ў мік ра-
ра ё не зда рыў ся са праўд ны «бэ бі-бум». 
У вы ні ку но вая 40-я шко ла па ста ві ла 
рэ корд — тут сфар мі ра ва на 16 пер шых 
кла саў па 25-26 вуч няў у кож ным.

Па вод ле за дум кі, шко ла па він на стаць 
аду ка цый ным, куль тур ным і спар тыў ным 
цэнт рам, да ступ ным у па за ўроч ны час 
для ўсіх жы ха роў мік ра ра ё на. Яе спар-
тыў на-азда раў лен чы комп лекс уклю чае 
два ба сей ны, дзве трэ на жор ныя за лы, 
ча ты ры ва лей боль ныя, дзве бас кет боль-
ныя пля цоў кі, тэ ніс ны корт і ха кей ную 
ка роб ку. Пры гэ тым для ста рон ніх на-
вед валь ні каў пра ду гле джа ны асоб ны 
ўва ход, што вы клю чае іх па пад ан не на 
школь ную тэ ры то рыю. Дзя ку ю чы та кой 
ма гут най спар тыў най ба зе но вая шко ла 
ста не мес цам для раз мя шчэн ня дзі ця-
ча-юнац кіх спар тыў ных школ па цяж кай 
і лёг кай ат ле ты цы, ба раць бе і ве ла спор-
це. Вуч ні шко лы змо гуць на вед ваць раз-
на стай ныя спар тыў ныя сек цыі.

А ў Пін ску свят куе на ва сел ле «вя-
сёл ка вая» шко ла. Так яе на зва лі мяс-
цо выя жы ха ры не толь кі та му, што яна 
па бу да ва на ў мік ра ра ё не з ад най мен най 
наз вай, але і з-за та го, што ча ты рох па-
вяр хо вы бу ды нак па фар ба ва ны ў раз на-
стай ныя ко ле ры вя сёл кі.

Шко ла атры ма ла ся су час най, утуль-
най і шмат функ цы я наль най. У цэнт раль-
ным кор пу се зна хо дзяц ца спар тыў ная, 
трэ на жор ная і гім нас тыч ная за ла, у якіх 
хоць заўт ра мож на пра во дзіць спа бор-
ніц твы па ганд бо ле, мі ні-фут бо ле, бас-
кет бо ле, ва лей бо ле.

Да та го ж у но вай шко ле ство ра на без-
бар' ер нае ася род дзе. Унут ры і звон ку бу-

ды нак аб ста ля ва ны пан ду са мі, ма ец ца і 
спе цы яль ны ліфт, пад дзя цей з асаб лі вы мі 
па трэ ба мі аб ста ля ва ны сан вуз лы і гар дэ-
ро бы. Шко ла раз лі ча на на 1020 мес цаў, 
але за яў ад вуч няў і іх баць коў па да дзе на 
знач на больш. У пер шы клас пры ня та 313 
дзя цей, якія раз мер ка ва ны на 12 кла саў.

Не меншую  радасць, чым пінчане, ад-
чуваюць сёння вучні, іх бацькі і педагогі 
Высокаўскай сярэдняй школы Камянец-
кага раёна. Школа адкрываецца пасля 
рэканструкцыі і капітальнага рамонту. 
Больш за 700 вучняў школы займаліся 
падчас рамонту ў іншых прыстасаваных 
памяшканнях, што стварала нязручнасці 
для ўсіх. Сёння школа ззяе прыгажосцю 
і чысцінёй, радуе новымі абсталяваннем 
і мэбляй. Рэканструкцыя праведзена за 
сродкі, якія выдзелены па праграме 
развіцця горада Высокае. 

ЭЛЕКТ РОН НЫЯ РЭ СУР СЫ — 
У ДА ПА МО ГУ

Знач ныя фі нан са выя срод кі бы лі вы-
дзе ле ны сё ле та і на ўма ца ван не рэ сурс-
най ба зы ву чэб ных ка бі не таў бе ла рус кіх 
школ. У 2013-2014 га дах ва ўста но вы аду-
ка цыі бы ло па стаў ле на аб ста ля ван не для 
442 ка бі не таў фі зі кі. Сё ле та пла ну ец ца 
аснас ціць су час ным аб ста ля ван нем яшчэ 
140 ка бі не таў фі зі кі і 35 ка бі не таў хі міі.

Сур' ёз най пад мо гай для пе да го гаў і 
вуч няў па він ны стаць ка ля 200 элект рон-
ных ву чэб ных кур саў, ство ра ных у На-
цы я наль ным ін сты ту це аду ка цыі па ўсіх 
ву чэб ных прад ме тах — з 1 па 11 клас. 
Да па чат ку но ва га на ву чаль на га го да 

школь ні кі за бяс пе ча ны пад руч ні ка мі і ву-
чэб ны мі да па мож ні ка мі ў поў ным аб' ёме. 
Сё ле та ва ўста но вах агуль най ся рэд няй 
аду ка цыі бу дзе вы ка рыс тоў вац ца 499 
най мен няў пад руч ні каў і ву чэб ных да-
па мож ні каў, з іх 249 — у шко лах з бе-
ла рус кай мо вай на ву чан ня і 250 — з 
рус кай. Ёсць ся род ву чэб ных вы дан няў 
і на він кі. Гэ та да па мож ні кі па кі тай скай 
мо ве для 10 кла са, па ня мец кай і фран-
цуз скай мо ве — для 7 кла са гім на зій, 
па анг лій скай — для 11 кла са гім на зій. 
Вы да дзе на так са ма 14 най мен няў ву чэб-
ных да па мож ні каў, вы ка на ных на асно ве 
рэ льеф на-кроп ка вай сіс тэ мы Брай ля для 
дзя цей з па ру шэн ня мі зро ку. 

ПРА ФЕ СІЙ НАЯ 
СА МА ІДЭН ТЫ ФІ КА ЦЫЯ

Што ты чыц ца змес ту аду ка цыі, то з но-
ва га на ву чаль на га го да па чы на ец ца пе ра-
ход на ад нос ную за вер ша насць ІІ сту пе ні 
агуль най ся рэд няй аду ка цыі і ўво дзіц ца 
про філь нае на ву чан не ў стар шай шко ле. 
Зме ны ў най боль шай сту пе ні за кра нуць 
пя тыя і дзя ся тыя кла сы школ. Мі ніс тэр-
ства аду ка цыі за цвер дзі ла ты па вы ву-
чэб ны план агуль най ся рэд няй аду ка цыі, 
бы лі ска рэк та ва ныя ву чэб ныя пра гра мы 
для на ву чэн цаў пер шых, пя тых і дзя ся-
тых кла саў. Да рэ чы, для дзе ся ці клас ні-
каў ву чэб ныя пра гра мы рас пра цоў ва лі ся 
з улі кам двух уз роў няў вы ву чэн ня прад-
ме таў — ба за ва га і па вы ша на га. У мін скіх 
шко лах кож ны дру гі дзя ся ты клас бу дзе 
мець про філь ную скі ра ва насць. Плюс у 
ста лі цы ад кры ва ец ца пяць пе да га гіч ных 
кла саў. А ўся го па кра і не бу дзе ство ра на 
200 кла саў пе да га гіч на га про фі лю.

Для вуч няў пе да га гіч ных кла саў рас-
пра ца ва на пра гра ма фа куль та тыў ных 
за ня ткаў «Уво дзі ны ў пе да га гіч ную пра-
фе сію». На пра ця гу двух га доў школь ні кі 
па він ны бу дуць знай сці ад каз на шэ раг 
пы тан няў. Што та кое пе да га гіч ная дзей-
насць? Якія па тра ба ван ні прад' яў ля юц ца 
да на стаў ні ка? Што па ві нен умець на-
стаў нік? Які мі якас ця мі ён па ві нен ва ло-
даць? І ці ма гу я быць на стаў ні кам?

Пер шыя ўро кі ва ўсіх уста но вах аду-
ка цыі прой дуць на тэ му «На ця бе, на ша 
мо ладзь, на дзея!» Тра ды цый на на пер-
шы ўрок у шко лы ў гэ ты дзень за ві та юць 
прад стаў ні кі ўра да, Ад мі ніст ра цыі Прэ-
зі дэн та, мяс цо вых улад, праф са юз ныя 
ак ты віс ты і дзея чы куль ту ры і мас тац тва, 
сла ву тыя спарт сме ны і ве тэ ра ны.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkalaeva@zvіazda.byФо
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Ся рэд нюю шко лу г.  Мінска №32 на ве да лі Кі раў нік Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь Аляк сандр КО СІ НЕЦ 

і на мес нік стар шы ні Мінск ага гар вы кан ка ма Ігар КАР ПЕН КА.

Чле ны Дзяр жаў най ка мі-
сіі па кант ро лі за хо дам 
пад рых тоў кі і пра вя дзен-
нем ус туп ных іс пы таў у 
вы шэй шых і ся рэд ніх 
спе цы яль ных на ву чаль-
ных уста но вах лі чаць не-
аб ход ным пе ра гле дзець 
умо вы па ступ лен ня на 
за воч ную бюд жэт ную 
фор му на ву чан ня. Пра 
гэ та па ве да мі ла жур на-
ліс там стар шы ня ка мі-
сіі, ві цэ-прэм' ер бе ла-
рус ка га ўра да На тал ля 
КА ЧА НА ВА.

За раз па сту паць ту ды мо-
гуць толь кі абі ту ры ен ты, якія 

ўжо пра цу юць па род нас най 
спе цы яль нас ці.

— А ча му б не даць маг-
чы масць атрым лі ваць вы шэй-
шую аду ка цыю на бюд жэ це 
за воч на ма ла дым ма ту лям, 
якія зна хо дзяц ца ў вод пус-
ку па до гля дзе дзі ця ці, або 
ма ту лям, якія вы хоў ваць дзі-
ця-ін ва лі да і з гэ тай пры чы-
ны не мо гуць атрым лі ваць 
аду ка цыю на дзён най фор ме 
на ву чан ня? — заўважыла На-
тал ля Ка ча на ва.

Вы пуск ні кам ВНУ і ССНУ 
так са ма пла ну ец ца да зво-
ліць па сту паць для атры-
ман ня дру гой аду ка цыі на 
за воч най фор ме, не прад'-

яў ля ю чы пра цоў ных кні жак. 
Атры маў шы на кі ра ван не на 
раз мер ка ван не, у па чат ку 
ўступ най кам па ніі вы пуск-
ні кі ВНУ і ССНУ яшчэ не 
ма юць на ру ках пра цоў ных 
кні жак. «Мы пра па на ва лі 
Мі ніс тэр ству аду ка цыі гэ-
тае пы тан не раз гле дзець і 
ўнес ці да паў нен ні або змя-
нен ні ў пра ві лы, якія да зво-
ляць та кім абі ту ры ен там 
за мест пра цоў най кніж кі 
прад' яў ляць на кі ра ван не 
на пра цу», — удак лад ні ла 
стар шы ня ка мі сіі.

Ка мен ту ю чы страс ці, якія 
рас па лі лі ся ва кол элект-
рон на га за лі чэн ня ў БДЭУ, 

на мес нік прэм' ер-мі ніст ра 
ад зна чы ла, што ка мі сія ста-
ран на раз бі ра ла ся з гэ тай 
сі ту а цы яй, але ні я кіх па ру-
шэн няў не вы яві ла. У вы ні-
ку прый шлі да вы сно вы, што 
ва ўні вер сі тэ це тлу ма чаль-
ная ра бо та з абі ту ры ен та мі 
не бы ла пра ве дзе на на леж-
ным чы нам. І, каб па збег нуць 
та кіх праб лем у да лей шым, 
па чы наць тлу ма чыць ню ан сы 
элект рон на га за лі чэн ня трэ-
ба ўжо ця пер.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by
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Пад ра бяз нас ціПад ра бяз нас ці  ��

ПА СТУ ПАЦЬ НА ЗА ВОЧ НАЕ ЗМО ГУЦЬ І МА ЛА ДЫЯ МА ЦІ

Ад крыц цё но вай шко лы — трай ное свя та для шмат дзет най сям'і Мі сі ле ві чаў.

У ШКО ЛАХ У ШКО ЛАХ 
СТА НО ВІЦ ЦА СТА НО ВІЦ ЦА 
«ЦЕС НА»«ЦЕС НА»


